# 

## 个别银行停办现金收付? 不允许!

近期,辽宁振兴银行、北京中关村银行先后宣布停止办理人民币现金业务,引发广泛关注。对此,中国人民银行副行长范一飞21日明确表示:不得停办!

人民币现金是国家法定货币, 关乎国计民生。但在一些紧盯盈利 压力的银行看来,现金收付业务属 于"赔本赚吆喝"很不划算,甚至想 一"停"了之。

范一飞在人民银行、银保监会 联合召开的银行业金融机构人民币 现金服务工作座谈会上明确指出, 现金服务是最基础、最根本的金融 服务,现金投放收储是银行业金融 机构经营的最基本业务。凡设有实 体网点的商业银行、农信社等机构 必须办理人民币现金存取业务。

#### 现金需求直的变少了吗?

近年来,非现金支付发展较快, 现金需求是否出现大幅收缩?记者 从人民银行了解到的数据应该能够 解答一些人的疑惑。

2021年全年现金净投放6510亿元。截至2021年末,我国流通中现金(M0)达9.08万亿元,首次突破9万亿元大关;M0同比增长7.7%,继续保持稳定增长势头。

范一飞介绍,目前现金需求依然较大。一方面,国民经济增长对现金需求增长起到了支撑和拉动作用;另一方面,部分发达地区由于民营经济繁荣、小微企业活跃,现金需求始终较为旺盛,而中西部地区随着基础设施投资力度加大、城镇化水平提升、农民工本地就业增多,现金投放呈现快速增长。

"在业务快速线上化发展的背景下,现金服务需求仍然较大。"工商银行副行长郑国雨介绍,2021年工行累计为客户办理现金业务近18亿笔,收付金额15万亿元。

人民银行相关人士介绍,2021年上半年,银行业金融机构对私现金业务量占客户现金业务量超90%,柜面现金存取占现金存取总量超70%。可见,现金仍是居民非常重要的支付方式之一。

记者了解到,目前城市和农村 现金收付量大体相当,老年群体使 用现金支付比例明显高于其他年龄 层次。现金使用几乎不受环境、场景、物质条件限制,对老年人、农民、低收入人群等特定群体和小微企业、个体工商户等市场主体至关重要。

#### 银行能停办现金收付吗?

个别银行宣布停办人民币现金业务,引起金融管理部门高度警觉。根据初步排查,个别农信社、外资银行,甚至国有大行也出现了停办苗头,而且停办的借口更是五花八门:业务转型升级、现金业务较少、控制成本、降低业务管理风险

对此,范一飞明确表示,各金融机构不得以业务转型升级、现金业务较少、控制成本、降低业务管理风险等为由,停办人民币现金存取业务。人民银行分支机构要加强对辖内银行业金融机构办理人民币现金存取业务的管理,并通过多种方式为其办理现金存取业务提供必要保障。

有人疑惑,个别小银行宣布停办,对我国现金业务规模影响几乎可以忽略不计,为何引起金融管理部门高度关注?

的确,现金收支主要机构是国有商业银行、农村商业银行、邮政储蓄银行。2021年上半年,这三类金融机构的现金收入和支出分别占全国的85.5%和87.3%。但银行出现停办现金业务的趋势和所带来的不良影响不可小觑。

现金是维护公众对商业银行存款信心的重要基础,公众可随时将商业银行存款货币等值兑换为现金,有助于形成稳定的市场预期,维护银行体系稳定。个别银行只想通过压降成本赚钱而忽视自身使命职责,连百姓最基础的现金存取都不愿意服务,恐难获得客户十足的信任,甚至可能失去银行安身立命的基础。

正如范一飞所言:现金是国家向全社会提供的基础公共产品,具有非盈利性,追求的是社会效益和社会福利最大化。银行业金融机构依法开展现金业务、保障现金服务,是坚持客户至上的具体体现,也是依法合规经营的必然要求。

"其实,银行开展金融业务和践行社会责任可以很好地结合起来。"邮储银行相关人士表示,现金业务具有良好的客户黏性,赢得客户信任可以触达更广泛客户的需求,带来客户拓展机会。而且通过大力发展金融科技,建设数字化、集约化的现金服务体系,可以进一步降低现金服务成本,提升服务质量。

### 非但不能停,而且得更好!

我国现阶段依然存在较大的实物现金需求,但与此同时,社会上仍存在拒收现金、小面额人民币兑换难等问题。

对此,人民银行扎实推进小面额人民币兑换工作,形成持续高效的整治拒收人民币现金长效机制。2021年全国核实的拒收现金行为中以停车场、水电燃气物业缴费、保险公司为主,人民银行已对影响较大的拒收行为给予处罚并公示曝光,起到了较强的警示作用。

人民币被誉为国家名片,保持流通中人民币整洁度,既是维护国家名片形象,也是维护群众利益的重要内容。人民银行提供的抽样数据显示,2021年,流通中现金整洁度为84.21%,首次达到80%以上;流通中的假人民币浓度持续下降,降至近五年最低。

记得疫情暴发不久,曾有市民将现金放进微波炉中加热消毒导致纸币面目全非。如今这样的事情鲜有耳闻,这得益于人民银行按照各地疫情轻重和现金流通环节分类施第

"我们按照人民银行制定的工作方案,持续做好现金实物特别是 医院收款、边境口岸现金等的消杀 工作,保障现金实物安全。"郑国雨

范一飞表示,金融机构要坚持金融为民,不断提升现金服务能力和水平,确保公众用上"干净钱""放心钱""满意钱"。

银保监会首席风险官刘福寿也在会上提出,各银行机构要持续关注群众反映强烈、当下急需解决的金融服务短板和问题,不断优化服务流程,提升服务精细化水平,提高人民群众对金融服务的满意度。

新华社

### "最缺工"的 100 个职业排行来了 快来看看有没有你想干的

新华社北京2月22日电(记者 冯家顺、姜琳)人力资源和社会保障 部22日发布2021年四季度"最缺 工"的100个职业排行,其中,营销 员、餐厅服务员、商品营业员、车工、 家政服务员、保安员、包装工、客户 服务管理员、保洁员、快递员等职业 位列排行前十。

与上一期相比,排行前十职业 略有变化。本期车工、包装工进入 前十,市场营销专业人员、焊工退出前十

人社部相关负责人介绍,本期排行反映出制造业缺工状况持续,智能制造领域缺工程度加大。从100个职业分布看,有43个属于生产制造及有关人员,自2019年第三季度该排行发布以来,制造业类职业占比一直较高;汽车生产消费领域用工需求旺盛,汽车零部件再制

造工、汽车饰件制造工、汽车维修工等职业新进排行;智能制造领域多工序数控机床操作调整工、工业机器人系统操作员等职业排位上升,缺工程度加大。

据悉,该排行来源于全国102个定点监测城市公共就业服务机构填报的人力资源市场招聘、求职数据,具体名单可在人社部官网进行

### 《中国书法大会》节目开机

展现源远流长的中国书法史

记者2月22日从中央广播电视总台了解到,《中国书法大会》节目 开机。该节目将深入挖掘书法文 化,全景展现源远流长的汉字发展 史、博大精深的中国书法史。 据悉,《中国书法大会》将通过 先进视觉呈现为古老碑帖注入新的 生命,鲜活表达中国文化蕴含的思 想和精神力量,充分彰显中华民族 的文化自信。 中央广播电视总台有关负责同志表示,总台将充分发挥融合传播优势,生动讲好中国书法艺术故事,让书法艺术活起来、动起来,向世界传播好中华优秀传统文化。新华社

### 公安部等四部门联合清理整治 向未成年人销售电子烟

方案提出,坚持网上 网下相结合,清理整治与 打击查处相结合,通过开 展专项工作,清理一批校 园周边销售电子烟网点及 电子烟自动售卖机,取缔 一批无证经营场所,清理 删除一批网上销售电子烟 有害信息,查处一批向未 成年人售卖电子烟违法案 件,侦破一批"上头电子 烟"等涉毒违法犯罪案件。

方案要求,要全面排查清理校园周边电子烟河。 售网点,净化校园周边电子烟环境;加强监督检查,重点检查所乐场、少年宫等未成年人聚集区域电子烟销等。 年人聚集区域电子烟销售。 KTV聚集场所销售、KTV聚集场所销售、吸食"上头电子烟"等涉毒企业等年分聚集场所销售。 食"上头电子烟"等涉查企业落风推广和销售电子烟有售息

### 我国首个大型页岩气田 今年已投产19口新井

新华社重庆2月22日 电(记者周凯)我国首个大型页岩气田——中国石化 江汉油田涪陵页岩气田日前传来好消息,通过提前 开展产能建设、狠抓低效 井治理,涪陵页岩气田今 年已投产19口新井,日供 气量可增加106万立方米。

记者从涪陵页岩气田获悉,今年以来该气田强化生产组织提速,同时制定低效井治理实施计划,提高低效井排液采气能力。在扩产增效的助力下,涪陵页岩气田今年累计产气超10亿立方米。

涪陵页岩气田位于重庆市涪陵区,是我国川气东送管道重要气源之一,2012年12月开始建设,2014年3月进入商业开发,是我国首个进入商业开发的大型页岩气田,2021年产气71.65亿立方米,为我国长江经济带沿线70多个城市送去了绿色清洁能源

页岩气成分以甲烷为 主,是一种清洁、高效的能源资源和化工原料,可用 于居民燃气、城市供热、发 电、汽车燃料和化工生产 等,用途广泛。

江苏:

### 将青少年体育类校外培训机构 纳入监管

新华社南京2月21日 电(记者王恒志)江苏省体 育局近日印发《江苏省本 亨局近日印发《江苏省青 少年(幼儿)体育类校外培 训机构管理办法(试行)》 (以下简称"办法"),加强 学龄前、义务教育阶段和 高中阶段体育类校外培训 机构的服务监管工作。

《办法》还对培训机构 场地设施、师资队伍、收费、 管理等方面进行规范。其 中教练员应具有国家认可 的专科及以上学历,具备与 培训项目相符的职业专业 能力证明,所提供的证书可 通过政府官方平台查询核 实。职业专业能力证明包 括体育教师资格证书、体育 教练员职称证书或体育技能等级证书、执教体育项目的二级及以上运动员技术等级证书等五类。《办法》也对外籍教练员资质提出了要求。

针对公众关心的培训机构收费问题,《办法》要求培训机构在指定银行开立体育类校外培训机构风险保证金专用账户,预收费必须使用监管专户,一次性收费不超过3个月或不超过60课时,鼓励采取"先培训后收费""一课一消"等收费模式,对学员未完成授课的培训课程,应当按照合同约定给予限费,合同没有约定的,依照国家法律法规处理。

此外,《办法》要求培训时间不得和当地中小学校教学时间相冲突,培训结束时间不得晚于20:30。在同一培训时段内,教练员与学员比例控制在1:20之内,并鼓励为教练员和参加培训学员购买人身意外伤害保险。

《办法》明确,本省各地体育行政主管部门是体育类校外培训机构的主管部门。该《办法》从2022年3月15日起施行。